
COMUNE DI SARROCH
Città Metropolitana di Cagliari

a

a

VERBALE DI DELIBERAZIONE DEL CONSIGLIO COMUNALE
a

N. 51 Data 30/11/2020

OGGETTO ; Acquisizione di una quota del capitale sociale della Società “ITS CITTÀ
METROPOLITANA società consortile a r.l.”

L'anno duemilaventi il giorno trenta del mese di novembre alle ore 18:15, nelle forme previste dal decreto
del Presidente del Consiglio Comunale del 20.04.2020: "Disposizioni del Presidente del Consiglio
Comunale per la gestione delle sedute in videoconferenza" ai sensi dell'art. 73 comma 1 del D.L.n. 18 del
17 marzo 2020", regolarmente convocati a mezzo pec all'appello nominale risultano presenti i Signori:

N. Cognome e Nome Presente Assente
1. MATTANA SALVATORE Sindaco Si
2. GUISO EFISIO ANDREA Vice Sindaco Si
3. MELONI GIAN LUIGI Consigliere Si
4. SPIGA MIRKO Consigliere Si
5. SPANO MANUELA Consigliere Si
6. SALIS MASSIMILIANO Consigliere Si
7. CABONI MICAELA Consigliere Si
8. SANNA ALESSANDRA Consigliere Si
9. MURA STEFANIA Consigliere Si
10. COIS VITTORIO Consigliere Si
11. CASCHILI ANDREA Consigliere Si
12. MURGIA FRANCESCO Consigliere Si
13. MELIS IGOR Consigliere Si
14. BUONOMO ATTILIO Consigliere Si
15. PORCU MICHELA Consigliere Si
16. SPANO JESSICA Consigliere Si
17. PINNA CLAUDIA Consigliere Si

Presiede il sig. Dott. Cois Vittorio nella sua qualità di Presidente del Consiglio Comunale.

Partecipa alla seduta ai sensi dell'art. 97 del D.Lgs. 267/00 la Dott. MUNTONI MATTEO, Segretario

Comunale.
Considerato che la piattaforma individuata dal Servizio CED denominata GOOGLE MEET garantisce i
seguenti requisiti:

1. collegamento audio/video idoneo a garantire la possibilità di accertare l'identità dei componenti del
Consiglio che intervengono in audioconferenza, videoconferenza e teleconferenza;



2. regolare lo svolgimento dell'adunanza, a constatare e proclamare i risultati della votazione;
3. consentire al Segretario di percepire quanto accade e viene deliberato nel corso della seduta del

Consiglio Comunale;
4. consentire a tutti i componenti del Consiglio di partecipare alla discussione e alla votazione

simultanea sugli argomenti all'ordine del giorno.
Il Presidente, accertato il numero legale, dichiara aperta la seduta per la trattazione dell'oggetto sopra
indicato,



premettendo che sulla proposta della presente Deliberazione sono stati espressi i seguenti pareri
preventivi:

PARERE TECNICO

In ordine alla regolarità tecnica della presente proposta, ai sensi dell'art. 49, comma 1, TUEL - D.Lgs. n. 267 del
18.08.2000, si esprime parere Favorevole.

Data: 20/11/2020

IL RESPONSABILE DEL SERVIZIO
Responsabile A-AMM - AREA AMMINISTRATIVA, ATTIVITA' PRODUTTIVE,

SUAPE E TURISMO
TOLU ANGELO

(Sottoscritto digitalmente ai sensi dell’articolo 21 D. Lgs. 82/2005 e s.m.i.)

a

VISTO CONTABILE
Ai sensi e per gli effetti dell'art. 49 del Decreto Legislativo num.267 del 18.08.2000, così come modificato
dall'art. 3 del D.L. num. 174 del 10.10.2012, si esprime parere Favorevole in ordine alla regolarita'
contabile.

visto il parere favorevole espresso dal revisore dei conti ai sensi dell'articolo 239 del tuel si esprime
parere favorevole limitatamente alla disponibilità stanziata per la sottoscrizione delle quote azionarie

Sarroch, 23/11/2020

Il Responsabile del Servizio Finanziario
"A-FIT Area Finanziaria e Tributi

SERRA ANTONELLA
(Sottoscritto digitalmente ai sensi dell'articolo 21 D.Lgs. 82/2005 e s.m.i.)



IL CONSIGLIO COMUNALE

Il Presidente del Consiglio passa la parola all'Assessore competente Efisio Andrea Guiso per la trattazione
del quarto punto posto all'ordine del giorno.

Premesso che:
• la Città Metropolitana di Cagliari, ente di cui il comune di Sarroch fa parte, è beneficiaria di un

finanziamento di euro novemilioniundicimilasettecentotrenta virgola trenta (9.011.730,30) a valere
sul “Fondo di Sviluppo e Coesione 2014-2020”, per la realizzazione di “infrastrutture tecnologiche di
supporto all'attuazione dell'agenda digitale metropolitana";

• si rende necessario attivare la procedura per l'affidamento finalizzato alla realizzazione dei lavori;
• è stata individuata, fra le diverse modalità di realizzazione dell'opera, quella prevista dall'articolo

193, del decreto legislativo n. 50 del 2016, per la progettazione e la realizzazione di un'opera
pubblica sulla base di un accordo di programma fra amministrazioni pubbliche.

Rilevato che:
• nell'ambito della Città Metropolitana esiste già la società “ITS CITTA' METROPOLITANA società

consortile a r.l.”, partecipata dalla Città Metropolitana di Cagliari e dai comuni di Cagliari, Quartu
Sant'Elena, Selargius, Monserrato, Elmas, Assemini, Decimomannu e dalla società CTM spa,
interamente pubblica;

• la tipologia di società cui aderire rientra tra quelle contemplate all’articolo 3, del D.Lgs. 175/2016 e
precisamente società a responsabilità limitata in forma consortile;

• la società ha maturato una notevole esperienza nella realizzazione e gestione della medesima
tipologia di opere e che, conseguentemente, dispone del necessario know how;

Visto il D.Lgs. 175/2016, il quale all’articolo 8, comma 1, in materia di “acquisto di partecipazioni in società
già costituite dispone che “le operazioni, anche mediante sottoscrizione di un aumento di capitale o
partecipazione a operazioni straordinarie, che comportino l'acquisto da parte di un'amministrazione
pubblica di partecipazioni in società già esistenti sono deliberate secondo le modalità di cui all'articolo 7,
commi 1 e 2”;

Dato atto che, ai sensi dell’articolo 7, commi 1 e 2, del D.Lgs. 175/2016, la deliberazione di partecipazione
di un’amministrazione pubblica alla costituzione di una società deve essere adottata con delibera del
Consiglio metropolitano e redatta in conformità a quanto previsto all’articolo 5, comma 1;

il sopraccitato articolo 5 rubricato “oneri di motivazione analitica” dispone:
• al comma 1. “L'atto deliberativo di costituzione di una società a partecipazione pubblica, anche nei

casi di cui all'articolo 17, o di acquisto di partecipazioni, anche indirette, da parte di amministrazioni
pubbliche in società già costituite deve essere analiticamente motivato con riferimento alla
necessità della società per il perseguimento delle finalità istituzionali di cui all'articolo 4,
evidenziando, altresì, le ragioni e le finalità che giustificano tale scelta, anche sul piano della
convenienza economica e della sostenibilità finanziaria e in considerazione della possibilità di
destinazione alternativa delle risorse pubbliche impegnate, nonché di gestione diretta o
esternalizzata del servizio affidato. La motivazione deve anche dare conto della compatibilità della
scelta con i principi di efficienza, di efficacia e di economicità dell'azione amministrativa.”;

• al comma 2. "L'atto deliberativo di cui al comma 1 dà atto della compatibilità dell'intervento
finanziario previsto con le norme dei trattati europei e, in particolare, con la disciplina europea in
materia di aiuti di Stato alle imprese. Gli enti locali sottopongono lo schema di atto deliberativo a
forme di consultazione pubblica.”;



• al comma 3. "L'amministrazione invia l'atto deliberativo di costituzione della società o di
acquisizione della partecipazione diretta o indiretta alla Corte dei conti, a fini conoscitivi, e
all'Autorità garante della concorrenza e del mercato, che può esercitare i poteri di cui all'articolo 21-
bis della legge 10 ottobre 1990, n. 287”.

Rilevato che, inoltre, in base all’articolo 4, del richiamato decreto legislativo:
• 1. "Le amministrazioni pubbliche non possono, direttamente o indirettamente, costituire società

aventi per oggetto attività di produzione di beni e servizi non strettamente necessarie per il
perseguimento delle proprie finalità istituzionali, né acquisire o mantenere partecipazioni, anche di
minoranza, in tali società".

• 2. Nei limiti di cui al comma 1, le amministrazioni pubbliche possono, direttamente o
indirettamente, costituire società e acquisire o mantenere partecipazioni in società esclusivamente
per lo svolgimento delle attività sotto indicate:
...

• b) progettazione e realizzazione di un'opera pubblica sulla base di un accordo di programma fra
amministrazioni pubbliche, ai sensi dell'articolo 193 del decreto legislativo n. 50 del 2016;
…

Vista la relazione tecnica allegata alla presente delibera per farne parte integrante e sostanziale nella quale
sono evidenziate, analiticamente, le motivazioni previste dall’articolo 5, del d.lgs. 175/2016, che
permettono di acquistare una quota del capitale sociale della società “ITS CITTA' METROPOLITANA società
consortile a r.l.”, in particolare:

1. la necessità della società per il perseguimento delle finalità istituzionali di cui all’articolo 4, del
D.Lgs. 175/2016;

2. le ragioni e le finalità che giustificano tale scelta, anche sul piano della convenienza economica e
della sostenibilità finanziaria e in considerazione della possibilità di destinazione alternativa delle
risorse pubbliche impegnate, nonché di gestione diretta o esternalizzata del servizio affidato;

3. la compatibilità della scelta con i principi di efficienza, di efficacia e di economicità dell’azione
amministrativa;

Viste, altresì, le seguenti ulteriori condizioni richieste dall’ordinamento e in particolare dall’articolo 5, del
D.Lgs. 50/2016 e dall’articolo 16, del D.Lgs. 175/2016:

1. l'amministrazione aggiudicatrice o l'ente aggiudicatore esercita sulla persona giuridica di cui trattasi
un controllo analogo a quello esercitato sui propri servizi; i requisiti del controllo analogo possono
essere acquisiti anche mediante la conclusione di appositi patti parasociali;

2. oltre l'ottanta per cento delle attività della persona giuridica controllata è effettuata nello
svolgimento dei compiti a essa affidati dall'amministrazione aggiudicatrice controllante o da altre
persone giuridiche controllate dall'amministrazione aggiudicatrice o da un ente aggiudicatore di cui
trattasi;

3. nella persona giuridica controllata non vi è alcuna partecipazione diretta di capitali privati, a
eccezione di forme di partecipazione di capitali privati le quali non comportano controllo o potere
di veto previste dalla legislazione nazionale, in conformità dei trattati, che non esercitano
un'influenza determinante sulla persona giuridica controllata;

4. le amministrazioni aggiudicatrici o gli enti aggiudicatori esercitano su una persona giuridica un
controllo congiunto quando sono soddisfatte tutte le seguenti condizioni:

a) gli organi decisionali della persona giuridica controllata sono composti da rappresentanti di tutte
le amministrazioni aggiudicatrici o enti aggiudicatori partecipanti. Singoli rappresentanti possono
rappresentare varie o tutte le amministrazioni aggiudicatrici o enti aggiudicatori partecipanti;



b) tali amministrazioni aggiudicatrici o enti aggiudicatori sono in grado di esercitare
congiuntamente un'influenza determinante sugli obiettivi strategici e sulle decisioni significative di
detta persona giuridica;
c) la persona giuridica controllata non persegue interessi contrari a quelli delle amministrazioni
aggiudicatrici o degli enti aggiudicatori controllanti.

Rilevato che i requisiti di cui ai punti precedenti sono stati già inseriti nello Statuto della Società così come
modificato con verbale di Assemblea Rep. n. 51240 Raccolta n. 32310 del 03/07/2018 a rogito del notaio
Antonio Galdiero;

Preso atto, ai sensi del comma 2, dell’articolo 5, del D.Lgs. 175/16, della compatibilità dell’intervento
finanziario con il D.Lgs. 50/2016, che attua le Direttive europee sull'aggiudicazione degli appalti pubblici;

Dato atto che il presente atto deliberativo sarà sottoposto a consultazione pubblica ai sensi dell’articolo 5,
comma 2, ultimo periodo, del D.Lgs. 175/16, giusto avviso pubblicato all’albo pretorio on line e sul sito web
dell’Ente per un periodo di quindici giorni;

Acquisiti i pareri in ordine alla regolarità tecnica e contabile ai sensi dell'art. 49 del TUEL;

Dato atto che il Revisore dei conti, con parere n. 20 del 19/11/2020, ha espresso il proprio parere in
relazione alla presente deliberazione;

Per quanto non espressamente riportato nel presente verbale, si rinvia integralmente alla
videoregistrazione pubblicata su Facebook.

Il Presidente del Consiglio apre la discussione.

Interviene il Consigliere Attilio Buonomo per evidenziare che attualmente i costi non sono così alti, si
augura però che non vi siano in futuro aggravi per l'Amministrazione. Ritiene che vi saranno importanti
ricadute sul territorio per tutti i progetti previsti come la fibra ottica, le telecamere sul territorio, il sistema
Tetra di comunicazione tra le polizie locali. Annuncia il voto favorevole del Gruppo che rappresenta e
auspica quanto prima che questi interventi vengano portati a termine nel più breve tempo possibile.

L'Assessore Efisio Andrea Guiso interviene per stigmatizzare le parole del Consigliere Attilio Buonomo e
ritiene che sia necessario essere vigili nella verifica dell'attuazione di questi interventi .

Udito il Presidente del Consiglio che pone in votazione l'argomento che da il seguento esito favorevole,
unanime, espresso per alzata di mano:

Consiglieri presenti: 13
Consiglieri votanti: 13
Voti favorevoli: 13
Voti contrari: 0
Consiglieri astenuti: 0

DELIBERA

• Di approvare la pregressa narrativa e la relazione tecnica di accompagnamento, dalle quali si
rilevano le motivazioni previste dall’articolo 5, del d.lgs 175/2016, che consentono di acquisire la



partecipazione nella società “ITS CITTA' METROPOLITANA società consortile a r.l.”.
• Di autorizzare l’acquisto della partecipazione nella società “ITS CITTA' METROPOLITANA società

consortile a r.l.” per una quota pari allo zero virgola novantuno per cento (0,91%) del capitale
sociale post aumento, del valore di 1.183,62 su un valore complessivo di capitale che ammonta a
130.436,00.

• Di dare atto che i rapporti con la società verranno regolati con apposito contratto di servizio.
• Di dare mandato al Sindaco, rappresentante legale pro-tempore, di procedere con tutti gli

adempimenti conseguenti alla presente deliberazione.
• Di incaricare il Responsabile dell'Area amministrativa di predisporre i successivi atti necessari per

l’impegno di spesa e liquidazione ai fini dell’acquisto della partecipazione.
• Di inviare il presente atto, una volta esperita l'attività di consultazione pubblica, alla Sezione

Regionale di Controllo della Corte dei Conti della Regione Sardegna e all’Autorità Garante della
Concorrenza e del Mercato ai sensi dell’articolo 5, comma 3, del D.Lgs 175/2016.

• Di pubblicare il presente atto all'Albo pretorio on line e nel sito internet dell’Ente, nella sezione
“Amministrazione trasparente – Enti controllati – Società Partecipate” per un periodo di quindici
giorni.

Successivamente, con separata votazione,

IL CONSIGLIO COMUNALE

Con il seguente esito favorevole, unanime, espresso per alzata di mano:

Consiglieri presenti: 13
Consiglieri votanti: 13
Voti favorevoli: 13
Voti contrari: 0
Consiglieri astenuti: 0

DELIBERA ALTRESI'

Di dichiarare la presente deliberazione immediatamente eseguibile, ai sensi dell’art. 134, comma 4, del
D.Lgs. n. 267/2000.



Letto, approvato e sottoscritto:

Il
Presidente del Consiglio

Dott. Cois Vittorio
(Sottoscritto digitalmente ai sensi dell’articolo 21 D. Lgs. 82/2005 e s.m.i.)

Il Segretario Comunale
Dott. MUNTONI MATTEO

(Sottoscritto digitalmente ai sensi dell’articolo 21 D. Lgs. 82/2005 e s.m.i.)


